

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2019年9月 星期六  
14 期  
4 897001 360013  
間有陽光 幾陣驟雨  
已亥年八月十六廿五號 氣溫28-32°C 濕度70-95%  
港字第25379 今日出紙2疊8大張 港售10元



雲報紙



Android



文匯網



早安香港



Apple iOS



文匯報微信

## 獲邀進京國慶觀禮 榮耀歸警隊

# 光頭警長 舉槍過暴顯智勇 痛心青年入歧途

劉澤基舉槍嚇退暴徒。資料圖片



劉澤基奉命營救同僚。資料圖片



警長劉澤基

香港文匯報記者攝



香港文匯報訊(記者 鍾立)7月30日葵涌警署外的暴力衝突中，一名警員被傳媒拍下舉槍嚇退一群暴徒而廣為人知——他就是被稱為「光頭士沙」的警署警長劉澤基。身為其中一名獲邀前往北京參加國慶慶典相關活動的香港警隊成員，他昨日在接受傳媒訪問時表示，當時有人企圖搶走其佩槍，更被不停猛打而受傷。他坦言，自己從沒怪過、甚至憎恨那些青年暴徒，反而覺得痛心，希望香港年輕人，能夠珍惜得來不易的繁榮安定。他強調，儘管面對難關，香港警隊內部繼續「一條心」，且會更團結、友情更堅固，「市民的支持是最大的動力，若沒有市民支持，警隊散喇！」

香港警隊已獲邀請，約十人將於「十一」國慶期間前往北京參加國慶慶典相關活動，包括近日處理暴力衝擊中負傷的警員，「士沙劉」正是其中之一。「士沙劉」表示，這是一種榮耀，並非每個人都有機會參加，事實上，抗暴過程中也有許多警務人員受傷，「其實警隊內有許多無名英雄」，因此榮耀是歸於整個香港警隊的。

### 出身警察世家 19歲當差

「士沙劉」的爸爸與太太都是警務人員。他19歲加入警隊至今已當了26年差。在憶述當日舉槍事件時，他表示，當時得悉一名市民於葵涌警署外被數十名示威者毆打至休克及昏迷，他接到指令與同僚去營救，但當時現場有逾千名情緒非常激動的激進示威者，故他們於營救過程中遇到激烈的阻攔，被人以水樽及硬物攻擊，他更與一名胡姓警員一同「落單」。

「士沙劉」說：「當時有人嘗試將我拉跌，更有人企圖將我的警棍搶走，混亂間我的頭盔掉了，頭部及背部被人不停猛打，我感到頭暈，但當我想起如果我的裝備，甚至點三八手槍被搶去，後果難以想像，心念及此便即時有如將我的靈魂扯回來，最終在與同僚互相掩護下，我舉起裝有布袋彈的雷明登霰彈槍，

成功嚇退示威者，後來再與其他小隊成員匯合。

### 舉槍可退暴徒就毋須發射

「士沙劉」強調，自己當時從無害怕與退縮的感覺，且其裝備足夠，而絕非如有網民所指「唔夠裝備亂衝去打人」，只在於用與不用而已，「我作為孩子的父母，示威者也是別人的孩子，如舉槍可成功把示威者趕走，最後全身而退，毋須將子彈打出。」

「士沙劉」說，當差生涯經歷不少風浪與大型暴力事件，例如越南難民營打鬥、2005年韓農反世貿騷亂、2014年違法「佔中」等，他認為最大分別是「輿論」，「韓農事件警方也有採用布袋彈、催淚煙與胡椒噴霧，當時全世界也讚，獲得很好評價；今次事件中，示威者的行為與破壞力較從前有過之而無不及，我們也是用上相同的武力，卻被人指是過度使用武力。」

部分人聲稱「就是因為有警察出現，才有暴力」，「士沙劉」直斥這是歪理，「警方只是因應暴力事件才會使用相應武力，過程中十分克制。」他以6月12日的遊行示威為例指出，本來相安無事，就是因為有縱暴派立法會議員於示威現場與一些青少年對話後，暴徒就做出丟磚及衝擊警方防線等行為。

雖然暴徒多次衝擊警方防線及襲警，「士沙劉」亦曾

「中招」，現時眼望左方時有部分「重影」、右膝有碎骨要做小手術，但他坦言從沒責怪過、甚至憎恨和厭惡那些青年，「反而令我覺得心痛，父母養到你咁大，讀那麼多書卻缺乏分辨是非的能力而去為非作歹！小朋友的行為就是香港的未來，實在慘不忍睹！」

### 出街常被認出 市民鼓勵

他指出，香港得以有今天的繁榮安定是上一代努力的功勞，如今卻被人不斷破壞，「香港的自由度於全球排行第三，這樣也算不自由？為何要破壞？日後如何修復？」他承認香港警隊正面對最大的難關，但內部仍是「一條心」，且會更團結、友情更堅固。

「士沙劉」成為了暴徒們「起底」對象(見另稿)，其太太叫他平日出街要戴帽及「黑超」，但依然被人認出。不過，不少認出他的市民其實是「撻警」者，「不少人問我是否光頭劉SIR，並對我說支持香港警隊，更勉勵我要努力，不要放棄！」

雖然只是寥寥數句，但足以令他感動得差點流下淚來，亦令他明白到許多選擇沉默者也是支持警方的，「我甚至會即時whatsapp同僚話有人支持我們。市民的支持是最大的動力，若沒有市民支持，警隊散喇！」

## 年輕警員捍法治不動搖

香港文匯報訊(記者 鍾立)連串暴力衝擊，令不少友誼因政見不同而破裂，而同為社會未來棟樑的青少年也可因為一念之差而踏上成魔之路，現年23歲的胡警員便有深刻體驗。他表示，只因他的職業是警察，即遭相識多年的朋友不問是非地排擠，更有昔日少年警訊的隊員因違法「佔中」受朋輩及老師影響而離隊，令他非常心痛。最令他不明白的是，為何社會部分人只因持不同政見，就可將四處破壞等暴行合理化？從小被灌輸正確價值觀的他表明，自己的立場堅定，在警隊內服務市民的心從無動搖過！

### 與「士沙劉」並肩擊退暴徒

連串暴力衝擊中，先後有多名警員受傷，包括同期加入警隊的胡警員與曾警員。胡警員19歲加入警隊至今已4年，今年加入機動部隊，現時與「士沙劉」屬同一個小隊。在「士沙劉」當日舉槍一刻，他正是該名與對方一同「落單」的警員，並於當日被人用硬物及滅火筒襲擊致受傷。緣分真的很微妙，他中學時曾參加少年警訊，「士沙劉」正是他於少年警訊的職員，也是「恩師」之一。

胡警員昨日在接受傳媒訪問時表示，當差的叔父自

他小時候就教他分辨對與錯，少年警訊亦向他灌輸正確的價值觀，因此中學畢業後就投考警隊。他強調，警察並非「一份工」咁簡單，是要與同僚並肩作戰，充分表現手足之情。

### 惋惜少訊隊友被誤導離隊

胡警員坦言，有朋友因「佔中」事件受朋輩及老師影響而退出少年警訊，令他十分痛心，「雖然是同一件事，但大家吸收的不同，不明白為何政見不同就可以四處破壞設施，但我立場堅定，從無動搖過！」

他指出，有中學同學在群組內不斷發放聲稱是警方濫用警力的訊息，逼他回應，「我起初也有回應『因為示威者使用暴力，我們才用上武力，難道保護自己生命也有錯？』但後來他們愈講愈是歪理。」

胡警員說，在當日舉槍事件後，「朋友」關心的並不是他否受傷，卻是責指他們為何以槍指向市民。他慨嘆道：「認識了六七年，想不到只因我的工作便排擠我。」

### 爭取任何訴求需放低仇恨

現年25歲、於暴力衝擊中被暴徒弄至右眼角爆裂需縫

二十針的曾警員亦慨嘆說：「我也是年輕人，但與他們(暴徒)看到的有些不同。修訂《逃犯條例》是否一定好呢？大家未必知，但使用暴力去表達訴求就一定唔好。我認為任何人在爭取時一定要放低仇恨。」

他表示，尚幸認識的朋友相對溫和，但也有有人與他「割席」，「我明白有些港人十分忙碌，未必有時間晒晒衝擊事件中的片段，就妄下警方濫暴的結論，令人無奈。」



劉澤基表示，對年輕人誤入歧途感痛心。圖為暴徒攻擊警員。資料圖片

特稿

## 被起底恐嚇絕不退縮

一場反修例風波扭曲了部分人對是非黑白的價值觀，警方明明是因應暴力的出現而維持法紀，卻被別有用心者說成是「濫暴」及「濫捕」，更出現許多仇警言論甚至網絡「起底」，「士沙劉」亦是受害者之一，曾試過一小時內被數百個電話或留言滋擾。但他表示，相信「真理愈辯愈明」，不會因此退縮，否則便等同向惡勢力低頭，又強調警方必定會對相關行為追究到底。

### 一小時接700恐嚇電話

「士沙劉」指出，7月31日當天傳媒甫播出其舉槍片段，他於一小時內手機就收到恐嚇電話，其中最高峰更試過一小時內接到500個至700個電話，「不外乎是爆粗、『黑警死全家』及『殺死你』的言論。」

他承認，這些言論令自己的家人擔心，出街會避忌，一對6歲及9歲子女的暑期活動亦全部取消，改為在家中看電視及下棋。

### 子女獲老師保護感窩心

「士沙劉」在訪問中不忘感謝其子女校方的配合，「未開學已叫我們放心將子女交給他們；有老師表明支持警方，更向我說『只要是做得對，不用理其他人』，這是一個很窩心的訊息。」

對社會上出現一些支持暴徒的教師，「士沙劉」相信只屬少數，絕大部分教師都是優質的，「如果連分辨是非的能力也沒有，就不適合當教師了。」但他亦指，如子女的安危受威脅，不排除會考慮忍痛將他們送往內地或海外升學。

被問及網絡上充斥仇警言論，有警員被起底、侮辱、抹黑，「士沙劉」說：「一個文明社會根本不應發生這些事情，警察同僚被人起底，誰會開心？為何香港某一部分人透過電腦或手機發表不負責任的言論？」

### 仇警侵私隱必追究到底

他強調，警方絕不認同、亦不接受如此行為，並會追究到底，又強調自己在處理暴力衝擊中一直問心無愧，並相信「真理愈辯愈明」，不會因遭人「起底」而退縮，又希望傳媒能報道真相，幫面對無理指控的警隊打氣。

香港文匯報記者 鍾立